
COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

O R I G I N A L E

 42 N.DELIBERAZIONE

Adunanza Ordinaria in Prima Convocazione

- Seduta Pubblica -

Oggetto: CONFERIMENTO DELLA CIVICA BENEMERENZA AL SIG. GIUSEPPE 
BECCAGLIA E DELLA  CITTADINANZA ONORARIA AL SIG. VITO PARODI.

Fatto l'appello al presente punto,  risultano:

Addì TRENTUNO LUGLIO DUEMILADICIASSETTE, alle ore 15:00, nella sala del Consiglio Com

Previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legislazione, vennero oggi convocati i 
Consiglieri Comunali.

P1) FABBRI MAURIZIO

P2) AURELI DANIELA ENRICA

P3) MAZZONI DAVIDE

P4) ROCCHEFORTI ELENA

P5) TARABUSI TOMMASO

P6) VANDELLI PAOLO

P7) NUCCI MARGHERITA

P8) ANGIOLINI GIACOMO

A9) BETTAZZI MARCO

P10) MARCHIONI RITA

P11) NUCCI RINA

A12) VIGNOLI PAMELA

A13) CARBONI GERMANO

Assiste il SEGRETARIO COMUNALE, Dott. Mita Massimiliano, il quale provvede alla redazione 
del presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. Fabbri Maurizio, SINDACO, assume la 
Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.

Nomina Scrutatori i Consiglieri: Angiolini Giacomo, Mazzoni Davide, Nucci Rina.

Copia trasmessa per competenza

- Area Economico Finanziaria  
  Tributi/Personale

- Area Territorio e Sviluppo

- Area Servizi Generali, Servizi Sociali e alla Persona

- Area Servizi Demografici, Elettorale e Scolastici

- Area Sicurezza e Vigilanza

- Segretario Comunale

- Sindaco

- Assessore ________________________

-_________________________________
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OGGETTO: 

CONFERIMENTO DELLA CIVICA BENEMERENZA AL SIG. GIUSEPPE BECCAGLIA E 
DELLA  CITTADINANZA ONORARIA AL SIG. VITO PARODI. 

 

Prende la parola l’Assessore alla cultura Davide Mazzoni, dando lettura della proposta di 
conferimento della civica benemerenza al sig. Giuseppe Beccaglia. L’intervento è allegato al 
presente atto. 
 
La consigliera capogruppo del gruppo di minoranza “Castiglione 2000” Rita Marchioni legge 
l’intervento, che si allega al presente atto, con il quale esprime parere favorevole alla civica 
benemerenza per il Sig. Giuseppe Beccaglia . 
 
In assenza del capogruppo del gruppo di maggioranza “Bene Comune” Marco Bettazzi, interviene il 
sindaco da lettura del parere espresso dal gruppo consiliare di maggioranza “Bene Comune” per il 
conferimento della civica benemerenza al Sig. Giuseppe Beccaglia.  
 
Successivamente, la consigliera Rita Marchioni da lettura del testo con il quale ha proposto la 
cittadinanza onoraria al Sig. Vito Parodi. 
 
il Sindaco. Da lettura del parere espresso della cittadinanza onoraria al Sig. Vito Parodi. 
L’intervento è allegato al presente atto. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Richiamata la deliberazione del Consiglio Comunale n. 25 del 31/03/2011 esecutiva, avente per 

oggetto “APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO COMUNALE PER IL CONFERIMENTO 

DELLA CITTADINANZA ONORARIA E DELLA CIVICA BENEMERENZA”; 

 

Considerato che l’art. 4 del suddetto regolamento prevede che entro il 31 maggio di ogni anno 

possano essere presentate le proposte per il conferimento delle onorificenze in questione; 

 

Viste: 

• La nota prot. n. 5545 del 19/05/2017, pervenuta da parte dell’assessore al volontariato Dott. 

Davide Mazzoni, con cui si propone il conferimento della civica benemerenza al Sig. Giuseppe 

Beccaglia per l’esemplare affezione ed interessamento verso il territorio e la comunità di 

Castiglione dei Pepoli, specialmente nei confronti dei più deboli e bisognosi; 

 

• la nota prot. n. 5895 del 27/05/2017, pervenuta da parte della capogruppo del gruppo di 

minoranza “ Castiglione 2000” Dott.ssa Rita Marchioni, con cui si propone il conferimento della 

cittadinanza onoraria al Geom. Vito Parodi per il suo contributo significativo allo sviluppo del 
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Comune di  Castiglione dei Pepoli, attraverso la partecipazione attiva e l'apporto nei settori: 

sociale, tecnico, culturale. 

 

Preso Atto che a seguito della trasmissione della suddetta proposta ai gruppi consiliari, sono 

pervenuti i pareri previsti dal regolamento sopra richiamato; 

 

Ritenuto di dover procedere all’adozione della delibera consiliare nei tempi previsti dalla 

normativa regolamentare e ritenute le proposte pervenute meritevoli di accoglimento; 

 

Visto l’art. 42 del D. Lgs. n. 267/2000; 

 

Visti  l’art. 36, comma 4, lettera b), dello Statuto Comunale; 

 

Acquisiti,  in  base  all'art. 49, primo comma, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267, i 

pareri come riportati nell'allegato sub lett. A) che è parte integrante e sostanziale della presente 

deliberazione; 

 

Con Votazione favorevole unanime  resi nei modi di legge; 

 

D E L I B E R A 

 
1. Di Conferire la Civica Benemerenza al Sig. Giuseppe Beccaglia per il costante contributo al 

territorio castiglionese attraverso il volontariato sociale; 

 

2. Di Conferire la Cittadinanza Onoraria al Geom. Vito Parodi per la partecipazione attiva alla 

crescita culturale e sociale del nostro territorio; 

 

3. Di stabilire che la consegna dell’Attestato di Civica Benemerenza e della Pergamena di 

conferimento della Cittadinanza Onoraria avverrà da parte del Sindaco con cerimonia pubblica 

in occasione dei festeggiamenti del Patrono di Castiglione dei Pepoli; 

 

4. Di Trasmettere la presente deliberazione al Responsabile dell’Area Servizi Generali e alla 

Persona per l’iscrizione dei riconoscimenti nell’apposito Albo conservato presso la Segreteria 

comunale; 
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5. Di Dichiarare il presente atto Immediatamente Eseguibile, ai sensi dell’art. 134, quarto 

comma, del D.Lgs. 267/2000, con separata votazione: favorevole unanime resa nei modi di 

Legge. 

 
Successivamente alla votazione della presente, la capogruppo del gruppo di minoranza 

“Castiglione 2000”  Rita Marchioni, suggerisce di modificare il Regolamento al fine di poter 

concedere la cittadinanza onoranza e la civica benemerenza in date diverse dal 10 agosto. 

Il Sindaco si rende disponibile a prendere in esame la proposta. 
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Consiglio Comunale  31/7/2017 

 
 
Intervento relativo al punto 6 Conferimento civica benemerenza al sig. 
Bettazzi Giuseppe 
 
 
 

Il nostro parere è noto, in quanto già comunicato, ed è favorevole.  

Crediamo sia un giusto riconoscimento, soprattutto in quanto sollecitato dal 

personale di una struttura che ha voluto, in questo modo, dare un 

riconoscimento all’impegno di Giuseppe Beccaglia nei confronti degli ospiti.  

 

Vogliamo inoltre evidenziare, senza nulla togliere al sig. Beccaglia (e 

pensiamo potrete essere d’accordo con noi) che, come lui, molti cittadini di 

Castiglione spendono parte della loro vita per servizi di volontariato, con 

grande attenzione alle fasce più deboli della nostra popolazione e quindi 

sarebbero meritevoli di ricevere simili riconoscimenti. 

 
 
 
 
Il Gruppo consiliare Castiglione 2000 



 

Castiglione dei Pepoli, lì 29 giugno 
          

 

 

Oggetto: proposta di conferire la benemerenza civica al signor Giuseppe Beccaglia da 

parte dell’Assessore Davide Mazzoni, valutazione del gruppo consiliare “Bene Comune – 

Maurizio Fabbri Sindaco”. 

 

 

Le politiche sociali sono per il nostro gruppo consiliare una delle “stelle polari” che 

guidano l’azione amministrativa. Crediamo inoltre che il supporto e l’impegno in questo senso 

da parte di comuni cittadini, in un’ottica di virtuosa collaborazione, sia fondamentale e faccia 

davvero “la differenza”. La gestione ideale dei servizi sociali, e non solo, vede un rapporto forte 

fra amministratori, tecnici, associazionismo e singoli cittadini, per arrivare a individuare i bisogni 

delle fasce più fragili della popolazione, stabilire le strategie e le risorse e operare nel modo più 

rapido e incisivo possibile. Spesso queste azioni subiscono rallentamenti o impedimenti a causa 

dell’eccessiva burocrazia e delle complicazioni normative, oltre che per mancanza di risorse 

economiche. 

 

Questa premessa per sottolineare quanto sia prezioso il contributo di cittadini che in 

maniera volontaria offrono il loro tempo per aiutare le persone più fragili della società. Giuseppe 

Beccaglia è sicuramente uno di questi. Dal giorno del suo pensionamento ha dato la sua totale 

disponibilità all’amministrazione comunale e in particolar modo ai servizi sociali. Ci sono 

situazioni molto complesse, come quelle citate nella proposta, che non si sarebbero potute 

affrontare senza il suo aiuto, o quanto meno non così brillantemente. Beccaglia è diventato 

punto di riferimento di tante famiglie di persone disabili e degli ospiti della Casa residenza 

anziani Dallolio di Castiglione. 
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È per tutti questi motivi che siamo ad esprimere parere favorevole al conferimento della 

benemerenza civica, sperando che questo riconoscimento possa contribuire alla crescita 

collettiva di una comunità rispetto ai temi sociali e al volontariato. 

 

Il capogruppo consiliare di Bene Comune 

Marco Bettazzi 



ALLEGATO 1  

 

Alla c.a. del Sindaco 

del Comune di Castiglione dei 

Pepoli 

 

 

 

Castiglione dei Pepoli, 26/05/2017 

 

 

Oggetto: relazione motivata relativa alla proposta di cittadinanza onoraria per Parodi Vito e 

breve biografia 

 

 

Egregio Signor Sindaco, 

 

è nell’ambito delle facoltà della nostra Amministrazione Comunale conferire la cittadinanza 

onoraria a persone non residenti nel nostro Comune, ma che “si siano particolarmente distinte nei 

vari campi delle attività pubbliche e private con iniziative che abbiano in qualche modo giovato 

al comune di Castiglione dei Pepoli, promuovendone l’immagine e/o concorrendo alla crescita 

del bene comune”.  

Il Regolamento apposito afferma inoltre che la Cittadinanza Onoraria costituisce un 

riconoscimento onorifico per chi, non essendo iscritto nell’anagrafe del Comune, si sia distinto per 

“ iniziative di carattere sociale, assistenziale e filantropico o in opere, imprese, realizzazioni, 

prestazioni in favore degli abitanti di Castiglione dei Pepoli”. 
 

Queste parole si adattano perfettamente alla persona di Vito Parodi, nostro concittadino 

d’adozione, il quale, arrivato a Castiglione nel 1976, avrebbe dovuto fermarsi tre anni (questo 

diceva il contratto di lavoro), ma fortunatamente per Castiglione, non se n’è più andato! 
 

Vito Parodi nasce a Genova nel 1937. Sposato, padre di tre figli, nonno di quattro nipoti, arriva a 

Castiglione dei Pepoli nel 1976. 

 

Geometra, ha iniziato a lavorare con un' impresa genovese nelle costruzioni di case d'abitazione, 

centrali telefoniche, raffinerie, impianti industriali e nucleari, strade, su tutto il territorio nazionale, 

inizialmente come assistente e poi come Capo Cantiere. 

Dopo 20 anni trascorsi con questa società è passato alle dipendenze del gruppo Ansaldo col quale 

ha lavorato per altri 28 anni, all'inizio come Responsabile delle Opere Civili e poi come 

Construction Manager alla realizzazione di impianti nucleari (P.E.C Brasimone), metropolitane 

(Milano, Napoli, Genova) per finire con la linea Alta Velocità  Roma-Napoli inaugurata nel 2005. 

 

Sportivo da sempre, a Castiglione ha contribuito significativamente allo sviluppo del settore 

giovanile della Società Ciclistica Castiglionese col ruolo di direttore sportivo; ha collaborato 

insieme ad altre persone alla realizzazione del secondo campo da tennis comunale ed ha fatto 

sponsorizzare diversi tornei open di tennis dalla società con la quale lavorava. 
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Attivo nel sociale da più di 40 anni, si è occupato di sport (Ciclismo, Festa dello Sport, 

Polisportiva), di Feste Patronali (Chiesa Vecchia) è tra i promotori ed organizzatori della Cena di 

S. Lorenzo. Senza dimenticare il suo apporto, sempre come volontario, al Comitato del 

Castellaccio: ha elaborato documenti tecnici – progettuali fondamentali per affrontare le 

problematiche del dissesto idrogeologico del nostro territorio (attualmente ricopre infatti la carica 

di consulente tecnico del Comitato del Castellaccio). 

 

Da anni si occupa della progettazione e del coordinamento dei lavori di ristrutturazione  per 

terminare il recupero del Cinema del capoluogo e lo fa senza risparmiarsi. Attualmente ricopre la 

carica di Presidente dell’Associazione Cinema, teatro e … , carica che lo ha portato a collaborare 

con l’Amministrazione e col sindaco stesso, il quale ha speso spesso nei suoi confronti parole di 

stima e riconoscimento. Ci auguriamo, anzi, che l’Amministrazione, indipendentemente dal 

conferimento formale in Consiglio Comunale, voglia condividere l'impegno di dare risalto del 

conferimento con un breve cerimoniale anche al momento dell'apertura-inaugurazione del Cinema 

Teatro, gesto che avrebbe un grande significato simbolico per Vito Parodi, visti gli sforzi da lui 

attuati in questo progetto, da tutti condiviso. 

 

Impossibile elencare le innumerevoli partecipazioni ad eventi castiglionesi come organizzatore, 

volontario o partecipante: ha portato il suo contributo nei settori sociale, tecnico, culturale e ha 

trasmesso questo entusiasmo a tutte le persone che hanno avuto la fortuna di essergli vicino. 

 

Vogliamo ricordare anche un ulteriore aspetto dell’impegno civico – sociale di Vito Parodi: gli 

anni dedicati a rappresentare i cittadini in Consiglio Comunale come capogruppo di Castiglione 

2000 e tutte le attività che ha sempre effettuato, e continua ad effettuare, in questa Associazione 

civica. 

 

E come non parlare di quando il campanile era pericolante e nessuno voleva prendersi la 

responsabilità dei lavori? Lui lo fece ... e molto bene!  O come non ricordare tutto l’aiuto ed il 

sostegno che ha dato, e continua a dare, alle attività parrocchiali?  

 

Inoltre, se oggi i bambini hanno la possibilità di giocare nel giardinetto accanto all’edificio del 

Cinema di Castiglione è grazie anche al lavoro di progettazione e coordinamento fatto da Vito 

Parodi. 

 

É una persona speciale, onesta, corretta e rispettosa, che ha sempre dedicato il suo tempo agli altri 

con altruismo e senza tornaconto, stimato da chiunque lo conosca.  

 

Riteniamo che il nostro Comune sia più “ricco“ sotto tanti aspetti proprio grazie a quanto ha fatto 

(e sta tuttora facendo) Vito Parodi nella sua vita da “Castiglionese“. 

 

È per questo che, a nome del Gruppo consiliare e dell’Associazione Castiglione 2000 

propongo che gli venga assegnata la CITTADINANZA ONORARIA per il paese di 

Castiglione dei Pepoli. 

 

 

Il capogruppo del Gruppo consiliare Castiglione 2000  

Rita Marchioni   



 

Castiglione dei Pepoli, lì 29 giugno 
   

        

 

Oggetto: proposta di conferire la cittadinanza onoraria al signor Vito Parodi da parte del 

gruppo consiliare “Castiglione 2000”, valutazione del gruppo consiliare “Bene Comune – 

Maurizio Fabbri sindaco”. 

 

 

Conoscendo la persona e il suo impegno in diversi ambiti non possiamo che concordare 

in pieno col rispetto del requisito richiesto per concedere la cittadinanza, ovvero che il 

riconoscimento vada a persone che «… si siano particolarmente distinte nei vari campi delle 

attività pubbliche e private con iniziative che abbiano in qualche modo giovato al Comune di 

Castiglione dei Pepoli, promuovendone l’immagine e/o concorrendo alla crescita del bene 

comune». Questa è sicuramente parte integrante della vita e delle attività svolte da Parodi. Un 

requisito rispettato in particolar modo, vorremmo sottolinearlo, nella vicenda relativa alla 

riapertura del Cinema-Teatro, nella quale Parodi si è distinto per passione autentica e impegno 

disinteressato. Senza per questo voler sminuire le tante altre attività svolte, sia in campo sociale 

che in quello sportivo. 

 

Confessiamo anche che, proprio per sottolineare questo suo impegno conosciuto da tutti, 

avevamo già immaginato a un riconoscimento pubblico pensando assieme alla giunta a una 

piccola cerimonia nel momento in cui il Cinema-Teatro verrà riaperto, perché concordiamo con 

“Castiglione 2000” sul fatto che quello fosse il momento ideale. Il riconoscimento che avevamo 

immaginato era la benemerenza civica riservata ai cittadini castiglionesi, perché davamo per 

scontato che Parodi fosse già residente in questo Comune, essendo presente e attivo nella 

nostra comunità da tanto tempo («… arrivato a Castiglione nel 1976, avrebbe dovuto fermarsi tre 

anni, ma fortunatamente per Castiglione, non se n’è più andato!»). Ma tant’è: il riconoscimento è 

comunque gradito e auspicato da tutti. 
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Resta la particolarità dell’indicazione, tra le motivazioni portate da “Castiglione 2000”, 

dell’impegno in consiglio comunale come capogruppo dello stesso movimento che fa la 

proposta, fatto finora mai preso in considerazione per riconoscimenti simili. Ma questo, 

ovviamente, non diminuisce l’impegno civico riconosciuto a Parodi. 

 

Considerazioni, le nostre, riportate qui solo per sottolineare che la proposta, per come è 

formulata, può suscitare nei cittadini letture fuorvianti che invece non dovrebbero intaccare 

riconoscimenti istituzionali come la cittadinanza onoraria. 

 

Perché nel merito invece della valutazione dell’impegno e del contributo che la persona 

ha dato, dà e, ne siamo sicuri, darà ancora al nostro paese, ribadiamo che condividiamo in 

buona parte le motivazioni riportate nella proposta e che quindi siamo ad esprimere un parere 

positivo al conferimento della cittadinanza onoraria. 

 

 

Il capogruppo consiliare di Bene Comune 

Marco Bettazzi 

 
 



COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI
(Provincia di BOLOGNA)

P.I. 00702191206 C.F. 80014510376

Piazza Marconi n. 1 - 40035 Castiglione dei Pepoli

Tel. 0534/801611 - Fax 0534/801700

Parere Favorevole sulla Regolarità Tecnica

Allegato A) alla delibera n. 42 /CC del 31/07/2017

avente ad oggetto: CONFERIMENTO DELLA CIVICA BENEMERENZA AL SIG. GIUSEPPE 
BECCAGLIA E DELLA  CITTADINANZA ONORARIA AL SIG. VITO PARODI.

        Ai sensi dell'art. 49, 1° comma, del Decreto Leg.vo 18.08.2000 n. 267 e con riferimento 
alla deliberazione sopra indicata, il/i sottoscritto/i esprime/mono:

______________________________

(Sacchetti Ilaria)

Parere  sulla Regolarità Contabile

IL RESPONSABILE DI AREA

IL RESPONSABILE DELL'AREA ECONOMICO-FINANZIARIA

=============================================================================

______________________________

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).



DELIBERA CONSIGLIO COMUNALE
N. 42 del 31/07/2017

PROVINCIA DI BOLOGNA

COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI

CONFERIMENTO DELLA CIVICA BENEMERENZA AL SIG. GIUSEPPE BECCAGLIA E DELLA  
CITTADINANZA ONORARIA AL SIG. VITO PARODI.

OGGETTO:

Letto, approvato e sottoscritto come segue:

IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE

Dott. FABBRI MAURIZIO DOTT. MITA MASSIMILIANO

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

FIRMATO FIRMATO
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